

晚报  帮帮团

不签合同不发加班费,维权需要哪些证据?  
工作20多年单位都没给缴纳社保,能让其补缴吗?……

# 这些劳务问题 晚报帮你解答

□见习记者 王若馨 实习生 徐博 采访

岁末年初,欠薪、福利等问题凸显了出来。晚报律师帮帮团接到不少市民打来的咨询电话,问题大多集中在单位不给缴纳社保该如何维权、被欠薪了怎么办等方面。

我们从这些问题中挑选了几个比较有代表性的案例,请晚报律师帮帮团律师予以解答。

【案例一】



## 加班不给加班费, 维权要提供哪些证据

马女士之前在涧西区一家饭店当服务员,工作了5个多月,但饭店一直没跟她签劳动合同。不仅如此,她还经常加班,有时加班太晚还会住在店里,“但加班费也一次没给我发过”。

她上个月给经理说了自己的想法,并向其索要工作期间应得的加班费。经理以“所有员工一视同仁”为由拒绝,且不久后便辞退了她。“他们就这样把我辞退了,合法吗?我想维权要回我的加班费,需要提供哪些证据?”她问。

【为您支招儿】

晚报律师帮帮团成员、河南永晖律师事务所律师平艳玲律师:

这是一起劳动争议纠纷。用人单位有以下几点违法:首先,根据劳动合同法规定,用人单位应当自用工之日起一个月内订立书面劳动合同,否则用人单位应当向劳动者每月支付两倍的工资。其次,用人单位想要辞退员工,要根据劳动者在本单位工作的年限支付经济补偿金。

马女士工作了5个多月,不满半年的,用人单位依法应向其支付半个月工资的经济补偿。关于加班费,马女士只要有证据证明自己加班的事实和加班时间的长短,用人单位就必须支付她同期工资水平1.5倍的加班费。

在司法实践中,马女士需要提供证据,比如说考勤表、加班申请单或有其他同事出庭作证。另外,用人单位应为马女士缴纳社会保险。

律师提醒:劳动者应保存好在用人单位时用的工牌、工装及其发放的工资条等能够确认劳动关系的证据,以便在发生劳务纠纷时维权。

【案例二】



## 在没有签订劳动合同 情况下遭受工伤,能 得到赔偿吗

赖女士的父亲今年58岁,是一名在工地干活的农民工。去年12月底,他在工作时不慎从高处跌落,头部受重伤,前期已经花了很多钱,但后续治疗还要不少钱。赖女士说,工程承包方并未和父亲签订任何书面的劳动合同,父亲受伤后,他们没来医院探望过,也没支付过治疗费用。“我父亲是在工作时受的伤,医疗费用他们不该承担吗?”赖女士想知道该如何维权。

【为您支招儿】

晚报律师帮帮团成员、河南洛太律师事务所律师韩校玲律师:

赖女士的父亲虽然没有和用人单位签订书面劳动合同,但他们之间存在事实劳动关系。赖女士的父亲在工作时受伤,应当被认定为工伤,享受工伤保险待遇。根据工伤保险相关条例的规定,即使用人单位没给职工缴纳工伤保险,发生事故后,职工仍可申请工伤认定,享受工伤待遇,由用人单位支付所需开支。

具体维权时,劳动者首先要到劳动仲裁部门确认和用工单位之间的劳动关系,然后在事故伤害发生之日起一年之内向用人单位所在地的社会保险行政部门提出工伤认定申请。如果赖女士的父亲因工伤留下残疾或影响了日后的劳动能力,还应当申请进行劳动能力鉴定,并要保留好能证明工伤发生时间、地点、与用人单位存在劳动关系等关键证据材料。做好以上准备后,再采取行动与用人单位进行工伤赔偿方面的协商。协商不成,可提起劳动仲裁及诉讼。

律师提醒:在没有签订劳动合同的情况下,劳动者在工作中一定要保存好和工作相关的凭证。一旦发生纠纷,可以依照这些凭证认定双方存在劳动关系。同时要注意,在用人单位没有申报工伤的情况下,劳动者要在发生伤害事故之日起1年之内申报工伤,不要因错过时间而失去申报工伤的机会。

工作20多年单位都没给缴纳社保,能让其补缴吗?跟用人单位没签合同,如今想要辞职,可单位会压着半个月工资不给结,该怎么办?这些问题,敬请关注下期报道。

热线电话:66778866 (24小时)



晚报帮帮团 刘亮 15236297591  
小人物 大梦想 王若馨 18637981889  
你问TA答 王雨 18638368172  
QQ群号 320864870

有啥不方便 大家帮你办

9:00~12:00  
15:00~18:00

爱心对对碰  
温暖你我他

后续报道

## 更多热心人,加入 “免费茶水站团队”

这些天来,在宝龙城市广场附近工作的环卫工和装卸工们,都喝上了免费的热茶水。提供这一服务的茶水站位于广场的西南门,是这里的一名叫李爱平的商户设立的。和她一样已设立或准备设立爱心茶水站的还有不少热心人。

她这里有免费热水,还能看报纸、充气

两个月前,李爱平在附近开了一家调味品专卖店。因为门前有几家托运部,所以每天有大量装卸工来买矿泉水。看到有的工人大冷天拿着空水杯却找不到打开水的地方时,她心里很不好受。

12月初,她买来一个电烧水桶放在店门口,免费为环卫工及装卸工们提供热水及茶叶。后来,李爱平又在店门口支起了遮雨棚,摆了张长桌和几个凳子,放置有《洛阳晚报》等报刊,还买了充气泵提供免费充气服务。她的免费茶水站也成了欢声笑语最多的地方。

李爱平说,她会将这个免费茶水站一直办下去,更好地为大家服务。

还有更多人要加入“免费茶水站团队”

李爱平的举动暖人心。本报6日A15版以《冬日里,他设茶水站送温暖》为题,报道了我市一家快捷酒店负责人在店门口设立免费茶水站的事情,也让不少人感动。许多热心商铺负责人打来电话,纷纷表示愿意加入“免费茶水站团队”。

闫女士在武汉路与中州路交叉口西100米处经营一家卖茶叶的小店。她说:“看了晚报报道的爱心茶水站,我很感动,也就建了一个免费茶水站想帮帮那些在大冷天儿里辛苦奔波的人。”

文女士经营的罗府牛杂店位于嵩山路与符东路交叉口西50米,店里一直免费供应热水。“我家店每天从9时到21时一直供应热水,有需要尽管来。”她热情地说。

李女士看到本报刊出的爱心茶水站报道后说:“我家在上海市场步行街中段,我如今退休了,愿意在空闲的时候在家门口支个摊儿,让过路人能有口热水喝。”

□记者 徐翔 见习记者 王若馨 实习生 蔡莹 通讯员 王占国

## 珍惜一生血汗

## 远离非法集资

- 您还在将自己毕生积蓄投向担保、投资或各类商务、财务公司,追求高息回报吗?
- 市处非办提醒您:参与非法集资风险自负,政府不会买单。

市处非办宣

